

# 光伏电站建设过程中常见问题及对策分析

蔡晓麒

华电（厦门）综合智慧能源有限公司，福建省厦门市，361021；

**摘要：**在全球能源转型加速推进的背景下，光伏电站作为清洁能源开发的重要载体，其建设规模不断扩大。然而，光伏电站建设涉及前期规划、工程施工、并网调试、后期运维等多个环节，受自然环境、技术水平、管理机制等多种因素影响，容易出现各类问题，影响电站建设质量、进度和投资效益。本文基于光伏电站建设的全流程，系统梳理了各阶段存在的常见问题，包括前期规划不合理、施工质量管控不足、并网技术难题、运维体系不完善等，并结合行业实践经验，提出了针对性的解决对策，旨在为光伏电站建设项目的顺利实施提供参考，推动光伏产业的健康可持续发展。

**关键词：**光伏电站；建设过程；常见问题

**DOI：**10.64216/3080-1508.26.02.039

## 引言

随着传统化石能源短缺和环境污染治理需求提升，太阳能作为清洁、可再生能源，其开发利用受各国重视。光伏电站将太阳能转化为电能，有零排放、占地灵活、运维成本低等优势，是我国能源结构优化调整的重要支撑。近年来，我国光伏电站建设成就显著，虽建设技术日趋成熟，但因项目涉及面广、环节复杂，仍面临诸多问题。如前期选址不当致光照资源浪费或生态破坏，施工中质量管控不到位引发设备故障或安全隐患，并网阶段技术衔接不畅影响电力输送稳定性，后期运维体系不完善降低电站发电效率和使用寿命。这些问题增加建设成本、延长建设周期，还制约光伏产业发展。因此，分析光伏电站建设常见问题并提出科学对策，有重要现实意义。

## 1 光伏电站建设过程中的常见问题

### 1.1 前期规划阶段常见问题

前期规划是光伏电站建设基础，影响项目可行性和后续效果，常见问题如下：一是选址不合理。部分项目选址缺对光照、土地、地质等关键因素调研评估。为降低成本选光照不足区域，致发电效率低；违规占限制开发区域，有政策风险且破坏生态；未考虑地质条件，后期或现地基沉降等问题。二是可行性研究不深入。部分企业为加快进度，可研阶段数据造假、分析片面。气象数据收集不全，发电功率预测不准；电网接入和电力消纳评估不足，建成后并网难、电力难消纳；投资收益分析乐观，忽视潜在风险，经济效益难达预期。三是政策衔接不到位。光伏产业受政策影响大，部分项目前期未关注政策动态、理解不透彻，建设不符政策要求。如未办相关手续擅自开工，面临整改；不了解电价补贴政策，

增加投资压力。

### 1.2 工程施工阶段常见问题

工程施工是光伏电站建设核心，施工质量决定电站安全运行与发电效率。该阶段常见问题如下：

一是光伏组件安装不规范。光伏组件是核心发电设备，安装质量影响发电效率。部分施工单位赶进度，操作不规范，如安装角度不符要求、组件间距过小、固定不牢固等，且安装时未做好清洁，降低透光率和发电效率。

二是逆变器、汇流箱等设备安装质量有问题。这些是电力转换和传输关键设备，安装质量影响电力输送稳定性。部分施工单位存在接线错误、接触不良等问题，未按说明书安装调试，安装位置不当，影响设备功能和寿命。

三是支架系统施工质量不达标。支架系统支撑光伏组件，稳定性和耐久性重要。部分施工单位为降成本用不合格材料，基础施工不规范，防腐处理不到位，缩短支架使用寿命。

四是施工安全管理不到位。光伏电站建设现场危险环节多，部分施工单位安全管理体系不完善，高空作业人员防护不足、电气作业违规、现场警示标志缺失等，且对施工人员安全培训不足，导致安全意识淡薄，易引发事故。

### 1.3 并网调试阶段常见问题

并网调试是光伏电站实现电力输送的关键环节，该阶段需要协调好电站与电网之间的技术衔接，确保电站安全稳定并网运行。常见问题主要包括以下几个方面：

并网技术参数不匹配。光伏电站输出的电力参数需要与电网参数保持一致，否则会影响电网的稳定运行。

部分项目在并网调试阶段，由于未对电站输出电压、频率、相位等参数进行精准调试，导致与电网参数不匹配，出现并网失败的情况。例如，电站输出电压波动过大，超过电网允许范围；输出频率与电网频率不一致，导致电网频率不稳定。

谐波污染问题。光伏电站在电力转换过程中，会产生一定的谐波，若谐波含量超过电网标准，会对电网设备造成损害，影响电网供电质量。部分项目由于使用的逆变器等设备质量不合格，或调试过程中未采取有效的谐波治理措施，导致并网后谐波污染超标，被电网公司要求停工整改。

电网接入条件不足。部分地区电网建设滞后，电网接纳能力有限，无法满足光伏电站的并网需求。例如，电网线路容量不足，无法承载电站输出的电力；电网调度系统不完善，无法对光伏电站的发电进行有效调度；电网侧缺乏相应的储能设备，无法应对光伏电站发电的波动性，导致电站并网困难。此外，部分电网公司对光伏电站并网审批流程繁琐，效率低下，也延长了项目并网周期。

#### 1.4 后期运维阶段常见问题

后期运维是保障光伏电站长期稳定运行、提高发电效率的重要环节。目前，我国部分光伏电站在后期运维阶段存在诸多问题，主要包括以下几个方面：

运维体系不完善。部分电站业主对后期运维重视程度不足，未建立完善的运维管理制度和流程。例如，未配备专业的运维团队，运维人员缺乏专业的技术培训，无法及时发现和解决电站运行过程中出现的问题；未制定定期巡检计划，对光伏组件、逆变器、支架等设备的运行状态缺乏全面监控，导致设备故障不能及时处理，影响电站发电效率。

设备老化和故障处理不及时。光伏电站设备长期暴露在户外环境中，容易受到光照、雨水、风沙等自然因素的侵蚀，出现老化、损坏等问题。部分电站由于运维资金投入不足，无法及时更换老化设备；对设备故障处理不及时，导致故障范围扩大，增加了维修成本。例如，光伏组件出现热斑效应未及时处理，可能导致组件烧毁；逆变器出现故障未及时维修，可能导致整个电站停机。

运维数据管理不规范。光伏电站运行过程中会产生大量的运维数据，如发电量数据、设备运行参数、故障记录等。部分电站缺乏完善的数据管理系统，数据收集不完整、不准确，无法为运维决策提供科学依据。例如，未对发电量数据进行深入分析，无法及时发现发电效率下降的原因；设备故障记录不详细，导致同类故障反复

出现。

### 2 光伏电站建设过程中常见问题的解决对策

#### 2.1 优化前期规划工作

科学选址。在选址过程中，要开展全面的实地调研，综合考虑光照资源、土地性质、地质条件、生态环境等因素。首先，通过专业的光照监测设备，对项目所在地的年日照时数、太阳辐射强度等数据进行长期监测，选择光照资源丰富的区域建设电站；其次，严格遵守土地管理相关政策，避免占用基本农田、生态保护区等限制开发区域，优先选择荒地、坡地、屋顶等闲置土地；最后，对项目所在地的地质条件进行详细勘察，确保地基稳定，避免在地质不稳定区域建设电站。

深入开展可行性研究。企业要重视可行性研究工作，组织专业的研究团队，对项目的技术可行性、经济可行性、政策可行性等进行全面分析。在技术方面，要准确收集项目所在地的气象数据、电网参数等，合理选择光伏组件、逆变器等设备，确保项目发电效率达到预期；在经济方面，要充分考虑原材料价格波动、电价补贴政策调整、电力消纳等潜在风险，制定科学的投资回报分析方案；在政策方面，要及时关注国家和地方政府出台的相关政策法规，确保项目建设符合政策要求。

加强政策衔接。企业要建立完善的政策信息收集和分析机制，及时关注国家和地方政府关于光伏产业的政策动态，加强与政府相关部门的沟通协调。在项目前期，要提前办理好土地审批、环评、并网申请等相关手续，确保项目合法合规开工建设；同时，要充分利用政府出台的电价补贴、税收优惠等政策，降低项目投资成本。

#### 2.2 强化工程施工质量管控

规范光伏组件安装流程。施工单位要严格按照设计要求和施工规范进行组件安装，确保组件安装角度、间距符合标准，避免出现遮挡现象。在组件安装前，要对组件表面进行清洁，去除灰尘、杂物等；安装过程中，要确保组件固定牢固，防止在恶劣天气下出现松动、脱落等问题。同时，要加强对组件安装质量的检验，对不合格的安装部位及时进行整改。

严格把控设备安装质量。在逆变器、汇流箱等设备安装前，要对设备进行全面检查，确保设备质量合格；安装过程中，要严格遵守设备说明书要求，规范接线操作，确保接线准确、接触良好；安装完成后，要对设备进行调试，确保设备正常发挥功能。此外，要合理选择设备安装位置，避免在高温、潮湿等恶劣环境下安装设备，延长设备使用寿命。

提高支架系统施工质量。施工单位要选择质量合格的支架材料，确保支架强度符合要求；支架基础施工要严格按照设计规范进行，保证地基开挖深度、混凝土浇筑质量达标；支架安装完成后，要进行防腐处理，提高支架的抗侵蚀能力。同时，要加强对支架系统施工质量的监测，及时发现和处理支架沉降、变形等问题。

加强施工安全管理。施工单位要建立完善的安全管理体系，制定严格的安全操作规程，加强对施工人员的安全培训，提高施工人员的安全意识。在高空作业、电气作业等危险环节，要配备必要的安全防护用品，设置明显的安全警示标志；同时，要加强施工现场的安全巡查，及时消除安全隐患，防止安全事故发生。

### 2.3 做好并网调试技术衔接

精准调试并网技术参数。在并网调试前，要组织专业的技术团队，对光伏电站输出的电压、频率、相位等参数进行精准调试，确保与电网参数保持一致。同时，要配备先进的调试设备，提高调试精度和效率；调试过程中，要加强与电网公司的沟通协调，及时获取电网参数信息，确保并网顺利进行。

加强谐波污染治理。企业要选择质量合格、性能稳定的逆变器等设备，从源头上减少谐波产生；同时，要在电站中安装谐波治理设备，如滤波器等，对谐波进行有效抑制和消除。在并网调试阶段，要对电站的谐波含量进行检测，确保符合电网标准；若谐波污染超标，要及时采取整改措施，直至达到并网要求。

完善电网接入条件。政府要加大对电网建设的投入，完善电网基础设施，提高电网接纳能力；电网公司要优化并网审批流程，提高审批效率，为光伏电站并网提供便利。同时，要加快储能技术的研发和应用，在电网侧配备必要的储能设备，应对光伏电站发电的波动性，保障电网稳定运行。此外，光伏企业要加强与电网公司的合作，提前做好并网规划，确保电站建成后能够顺利并网发电。

### 2.4 健全后期运维管理体系

建立完善的运维管理制度。电站业主要重视后期运维工作，建立健全运维管理制度和流程，明确运维人员的职责和分工。要配备专业的运维团队，定期对运维人员进行专业技术培训，提高运维人员的业务水平和应急处理能力；制定定期巡检计划，加强对光伏组件、逆变

器、支架等设备的运行状态监测，及时发现和解决设备故障。

及时处理设备老化和故障问题。电站业主要加大运维资金投入，定期对设备进行检修和维护，及时更换老化、损坏的设备；建立设备故障应急处理机制，对突发故障进行快速响应和处理，减少故障停机时间。例如，定期对光伏组件进行清洗和检测，及时处理热斑效应等问题；定期对逆变器进行维护和调试，确保设备正常运行。

规范运维数据管理。建立完善的运维数据管理系统，对电站运行过程中产生的发电量数据、设备运行参数、故障记录等进行全面收集和整理。通过对运维数据的深入分析，及时发现发电效率下降的原因，优化运维策略；建立设备故障数据库，总结故障处理经验，避免同类故障反复出现。同时，要加强数据安全管理，确保运维数据的完整性和准确性。

### 3 结论

光伏电站建设是推动清洁能源发展、实现“双碳”目标的重要举措，但其建设过程涉及多个环节，容易出现各类问题。本文通过对光伏电站建设前期规划、工程施工、并网调试、后期运维等阶段常见问题的系统梳理，提出了优化前期规划、强化施工质量管控、做好并网技术衔接、健全后期运维体系等针对性对策。在实际光伏电站建设项目建设中，企业要结合项目实际情况，综合运用上述对策，有效解决建设过程中出现的问题，确保项目建设质量和进度，提高项目投资效益。同时，政府和相关部门要加强政策引导和监管，完善电网基础设施建设，为光伏电站建设提供良好的政策环境和技术支撑。相信通过各方共同努力，我国光伏产业将不断发展壮大，为能源结构优化调整和生态环境保护做出更大的贡献。

### 参考文献

- [1]靳玉石.并网光伏电站晶硅组件常见质量问题分析与控制[J].云南水力发电,2015,31(1):3. DOI:10.3969/j.issn.1006-3951.2015.01-004.
- [2]李林.分布式光伏电站维护中常见问题探析[J].科技与企业,2014(17):1. DOI:10.3969/j.issn.1004-9207.2014.17.341.
- [3]战祥建.集中式光伏电站验收常见问题与分析[J].电气时代,2022(12):94-97.